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Kto urobí poriadok s politikmi a s ministrom vnútra?

� Pán predseda, ako si má verej-
nos  vysvetli  váš nieko koro ný 
zápas o nezávislú justíciu a vz a-
hy s týmito politikmi? 

Nenazval by som to mojím zápa-
som, pretože ide o demokratické prin-
cípy a základy právneho štátu. Toto 
nie je tiež spor štát versus sudcovia. 
Ide o dobu, v ktorej žijeme. Žia , nie-
len na Slovensku, ale aj vo vyspelých 
demokraciách dochádza pod rôznymi 
hrozbami k opatreniam a zásahom do 
udských práv zo strany mocenských 

a silových štruktúr, ktoré sú na míle 
vzdialené princípom americkej ústa-
vy, základnej charte udských práv, 
magne charte. Tento zápas o slobo-
du sa prejavuje i v podobe podriadi
nezávislos  súdnej moci pod výkon-
nú moc. Jednoducho súdna moc stojí 
v ceste k uberaniu ob ianskej a eko-
nomickej slobody. Sudca jednodu-
cho nemôže rozhodova  tak, ako si 
to želajú politici. Je výlu ne viaza-
ný ústavou, udskými právami, me-
dzinárodnými dohovormi, zákonmi 
a objektívne zisteným skutkovým 
stavom a dôkazmi. Ak sú aj politici 
nespokojní s vývojom právneho štá-
tu, musia si uvedomi , že základom 
sú kvalitné zákony, ktoré tvoria oni 
a nie sudcovia. Za posledných 20 ro-
kov máme ve mi ve a zákonov šitých 
horúcou ihlou, ve mi ve a noviel no-
velizovaných noviel. Vzniká nepre-
h adná legislatívna džung a namiesto 
jednozna ného právneho prostredia. 

� Pre o ste pre nich neprijate -
ný na poste predsedu Najvyššieho 
súdu SR a predsedu Súdnej rady 
SR, ke  vás podporuje výrazná 
vä šina slovenských sudcov? 

To je otázka skôr na túto skupinku 

politikov. Sme v demokracii, majú 
na to právo ako politici. Ako pred-
stavitelia jednotlivých zložiek štátu 
by sme mali ma  vzájomný rešpekt 
a snaži  sa o spoluprácu v prospech 
ob anov a štátu. Uvediem príklad 
v susedných echách: Ústavný súd 
povedal, že pred asné parlament-
né vo by nemôžu by  v súvislosti 
s tým, za akých okolností vznikla 
táto situácia. Všetci to rešpektova-
li, nikto neúto il na ústavných sud-
cov. Rovnako teraz zrušili narýchlo 
prijaté silne reštrik né ekonomické 
zákony, ktoré majú ve ký dosah na 
obyvate ov a rozpo et. Všetci to reš-
pektujú, hoci v prvom prípade to štát 
stálo stovky miliónov korún, v dru-
hom ochránil ob anov. Rovnako, ke
sa siahlo na platy sudcom, teraz im 
ich po verdikte ústavného súdu mi-
nister spravodlivosti Pospíšil doplá-
ca. Súdy sú pilierom demokracie, ale 
musia by  nezávislé a nesmú ma  po-
litici nad nimi moc.

� Ak by ste sa teoreticky vzdali 
všetkých zvolených funkcií, aký by 
to malo vplyv na slovenskú justíciu? 

Osobne si myslím, že žiadny. 
Už som to raz po tom, o ústavný 
súd rozhodol, nechal tak. Znovu som 
pojednával a rozhodoval. Nemal som 
starosti, venoval som sa rodine. Mal 
som aj mediálny pokoj, prestal som 
by  zaujímavý pre isté médiá, kto-
rým som vystavil ú et v podobe spo-
rov za ich klamstvá o mojej rodine, 
práci, hoci žiadne peniaze nevedia 
zmy  tú zákernú a nepravdivú špi-

nu. Ale po me k podstate otázky. 
V tom ase, ke  som bol radovým 
sudcom, sudcovia na Slovensku ako 
jediní v Európe za ali ru i  za svoje 
rozhodnutia osobným majetkom. Je to 
absolútny právny nezmysel, lebo dr-
vivá vä šina rozhodnutí, a najmä pri 
odvolaní, je robená v senátoch, kde 
sudca slobodne hlasuje pod a spomí-
naných kritérií. Teda je to kolektívne 
rozhodnutie a nikoho, ani vyšetrova-
te a, prokurátora, sudcu ani verejného 
inite a nie je možné stíha  za práv-

ny názor. Podnikatelia neru ia svo-
jím majetkom, hoci môžu úmysel-
ne vytunelova  svoju spolo nos , ale 
sudca áno. Následne prišli za mnou 
sudcovia, a nebolo ich málo, aby som 
vzal ponúkaný post ministra a vrátil 
veci do stavu, ktorý bol pôvodne pri-
jatý pri vstupe Slovenska do EÚ. Aby 
som vrátil právu jeho zmysel, že je to 
umenie dobra a spravodlivosti. Ve
tu bolo vtedy viac ako 79 disciplinár-
nych stíhaní, ktoré na pár výnimek 

Na jeho osobu je vyvíjaný mediálny i politický 
tlak už od roku 1998, ke  ho parlament 
po prvýkrát zvolil za predsedu Najvyššieho 

súdu SR. Jeho najvä ším kritikom a oponentom 
bol kedysi Ján arnogurský (KDH), teraz je ním 
už nieko ko rokov Daniel Lipšic (KDH), ku kto-
rému sa pridali Lucia Žit anská (kedysi nomi-
nantka KDH, dnes SDKÚ-DS),  Mikuláš Dzurinda 
(SDKÚ-DS), Ivan Mikloš (SDKÚ-DS) a premiérka 
Iveta Radi ová (SDKÚ-DS).
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skon ili v koši, boli tu policajné zása-
hy priamo na najvyššom súde u jed-
ného z najvä ších i v zahrani í uzná-
vaných odborníkov na trestné právo 
JUDr. Lipovského, odvolaní predse-
dovia, odpo úvacie zariadenia na sú-
doch, ale v prvom rade totálna me-
diálna vojna vo i sudcom zo strany 
ministra spravodlivosti. udujem sa, 
že máme viac ako 30 percentnú dô-
veryhodnos , o nemá ani vä šina 
politikov.

� Zostali by ste pracova  ako 
sudca na Najvyššom súde SR? 

Ako chlapec som chcel by  futba-
listom a prezidentom. V práci sudcu 
som sa našiel. Hoci h adajú na m a
všade nejaké kompromitujúce veci, 
vyrábajú kauzy a prešli tisíce mojich 
rozhodnutí, ni  nenašli. Za každým 
si stojím a viem ho odôvodni  logic-
ky a právne.

� Najvä ší mediálny útok vo i
vám viedol v roku 2008 Daniel 
Lipšic, ke  ste boli ministrom spra-
vodlivosti. Tvrdil, že osobne poznáte 
Badika Sadikiho, údajného bývalé-
ho bossa kosovsko-albánskej drogo-
vej mafie na Slovensku, ktorý nebol 
vydaný švaj iarskej polícii, ale pa-
radoxne získal slovenské ob ianstvo 
v roku 2002, aj ke  bol trestne stí-
haný. Vtedy bol ministrom vnútra 
Vladimír Palko (KDH) a ministrom 
spravodlivosti Daniel Lipšic (KDH). 
Pán Lipšic svoje tvrdenie opieral 
o akýsi prepis nahrávky rozhovoru 
medzi vami a pánom Sadikim, ktorý 
sa náhle objavil v médiách a ktorý 
odovzdal Národnému bezpe nost-
nému úradu. Jej autenticitu údajne 
potvrdila Generálna prokuratúra 
SR v júli 2008. Zverejnenie tejto na-
hrávky vás malo prinúti  k demisii 
a malo vám nasadi  masku loveka 
a sudcu, ktorý je „hanbou sloven-
skej justície“, ke že má „priate -
ské styky s mafiou“. Vy ste demisiu 
nepodali. Ako s odstupom asu ko-
mentujete túto kampa ? o je v nej 
pravda a nepravda? 

Ko ko mi chcete venova asu 
vo vašom asopise? Lebo táto me-
diálna diskredita ná akcia je už na ro-
mán. Poviem jedno - Božie mlyny 
melú síce niekedy pomaly, ale isto 
a pravda sa ukáže. Takže od samého 

za iatku hovorím, že s tým lovekom 
nie som priate , ale poznám jeho man-
želku zo svojej mladosti. Pýtajú sa 
ma to stále, vysvetlil som, odpove-
dal na všetky otázky, hoci sa opaku-
jú neustále dookola. Moje vyjadre-
nie je oficiálne na webovej stránke 
rezortu spravodlivosti, ale stále isté 
médiá tvrdia klamstvá, že som nie-
o nevysvetlil...

Na rozdiel od sú asných politi-
kov nemám fotky s osobami z tzv. 
mafiánskych zoznamov, ani som 
nevybavoval a nepodpisoval odsú-
denému podnikate ovi milos  za vy-
dieranie. Nekávi koval a nepriatelil 
som sa s advokátom stíhaným v prí-
pade vydierania bratislavských pod-
nikate ov, údajne mafiánskou skupi-
nou. Navyše som nemal ani potuchy, 
z oho polícia obviní manžela mo-
jej známej. Nemal na ele napísané: 
Pozor na m a. V tom ase neexisto-
vali žiadne mafiánske zoznamy na in-
ternete a podobne, takže ak po úvam 
vyjadrenia pani ministerky Žit anskej 
ako zaprela svojho kolegu a priate-
a z týchto zoznamov, tak mi je zle. 

Ale treba si uvedomi , že pán Lipšic 
ako vrcholový funkcionár v rezorte 

spravodlivosti a neskôr ako minister 
ni  neurobil, aby tento trestne stíha-
ný lovek nedostal ob ianstvo a jeho 
proces bol ukon ený. Práve Najvyšší 
súd SR, môj materský senát, zrušil 

oslobodzujúci verdikt v tejto kauze. 
Opakujem, súd na prvom stupni toh-
to loveka oslobodil v ase, kedy som 
bol oby ajným sudcom na najvyššom 
súde, predsedom bol Milan Karabín. 
Nikto nechce po u , že som namietal, 
lebo som poznal manželku obžalova-
ného. To, že po zrušení oslobodzu-
júceho rozsudku Najvyšším súdom 
SR nedokázali vypo u  osem rokov 

dvoch svedkov, ktorí boli známi, 
boli vo väzení, nie je chyba súdov 
ani moja, ale práve rezortu vnútra 
a spravodlivosti. Takže ak má niekto 
zdravý rozum, nech si uvedomí, že 
to, o púš a TV Markíza, je rozho-
vor prerozprávaný dvomi redaktormi 
(môj hlas tam nie je), ktorí dnes pra-
cujú na poste hovorcov dvoch minis-
trov. Nechcem špekulova , ale asi je 
to náhoda. Pre ítali teda akýsi zdrap 
papiera, ktorý sa nikde nenachádza 
v žiadnom oficiálnom trestnom spi-
se. Má by  údajne v akomsi neofi-
ciálnom spise, ktorý náš právny po-
riadok nepozná. Od samého za iatku 
je to celé podvrh. Pod a tohto scená-
ra zajtra donesiem takýto istý prepis 
rozhovoru na zdrape papiera bez pe-
iatky, napríklad o tom, že niektorí 

z politikov si dohaduje s niekým mi-
liardové provízie. Ko ko takýchto dô-
kazov sa dá vyrobi  za hodinu – sto, 
tisíc? Navyše bývalý dozorový pro-
kurátor z generálnej prokuratúry sa 

„Sú schopní vo i mne použi
hoci aj vraha na doživotie, 
ak potvrdí nejakú vymyslenú 
spravodajskú hru.“

„To, o púš a TV Markíza, 
je rozhovor prerozprávaný 
dvomi redaktormi (môj hlas 
tam nie je), ktorí dnes pracujú 
na poste hovorcov dvoch 
ministrov.“
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na ni  také nepamätá, rovnako alší 
zainteresovaní udia do tohto prípa-
du. Takže išlo o diskreditáciu mojej 
osoby, lebo som poukázal na obrov-
ské preš apy v rezorte spravodlivosti. 
Osobne si myslím, že sú schopní vo i
mne použi  hoci aj vraha na doživo-
tie, ak potvrdí nejakú vymyslenú spra-
vodajskú hru. Svedomie mám však 
isté a nevzdám sa, pravdu dokážem.

� Podnikli ste právne kroky 
na svoju obranu a podali ste žalo-
bu na pána Lipšica za jeho tvrde-
nia o nahrávke? 

Samozrejme, že som podnikol via-
ceré právne kroky. Nechcem ich bliž-
šie konkretizova , lebo by to bolo ne-
taktické. Bude to zaujímavé - všetky 
tie okolnosti, kto akú zohral úlohu 
a najmä medializácia. Všetko má svoj 
postup, je to ako klbko dobrých lží 
a tie sa musia rozmotáva  postupne. 
Mám proti sebe súpera, ktorý má pod 
palcom celý policajný aparát a me-
diálnu mašinériu. Nemám ilúzie 
o osobnej pomste a rovnako verím 
bývalému generálnemu prokurátorovi 
Trnkovi a jeho tvrdeniam o nátlaku 
v jednej dôležitej kauze na vyšetrova-
te ku. Takže tak, ako sme svedkami 
policajného zásahu v echách v te-
levízii, pokojne sa môže sta , že po-
dobné cvi enie zažijeme opä  na naj-
vyššom súde. Bola by to ve mi ve ká
škoda pre túto spolo nos , pretože zá-
sah vo i sudcovi Lipovskému vrhol 
zlé svetlo na Slovensko v zahrani í.

as ukázal, že to bolo celé postave-
né na krivej výpovedi jedného kri-
minálnika. Jednotlivé zložky v štáte 
nemôžu proti sebe súperi , je potreb-
né potla i  osobné ambície a sadnú
za stôl a rokova .

� Je slovenská justícia predme-
tom mocenského zápasu a objek-
tom záujmu zahrani ných spravo-
dajských služieb? 

Odpoviem nasledovne. Sudcovia 
rozhodujú o zásahu do súkromia ob-
anov, o odpo úvaní ich telefónov, sle-

dovaní e-mailovej pošty, priestorovom 
odpo úvaní. Sudca nemá možnos  si 
overi , komu patrí predmetné telefón-
ne íslo a ob an sa nikdy nemá šancu 
dozvedie  o tom, že bol odpo úvaný. 
V novembri 1989 udia tejto krajiny 
chceli viac informácií a kontroly, aká 

je dnes? Poviem úprime, sudcovia to 
síce podpisujú, ale systém im neu-
mož uje dostato nú kontrolu. Tá je 
iba formálna, o ukázal prípad odpo-
úvania advokáta Kvasnicu, ktorý sa 

skon il totálnym fiaskom pre políciu 
a súdy na Európskom súde pre udské 
práva v Štrasburgu. Polícia na zákla-
de príkazu sudcu neoprávnene odpo-
úvala advokáta Romana Kvasnicu. 

Sudca nemal šancu si to overi , slepo 
veril vyšetrovate ovi. Napriek tomu, 
že je tu tlak zo strany sudcov na potre-
by zmeny systému, žia , nie je ocho-
ta rokova . Osobne som presved ený 
o tom, že systém nie je pod kontrolou, 
je to štát v štáte, odpo úvaný môže 
by  teoreticky legálne hocikto, aj 
premiérka, lebo sudca má minimál-
nu možnos  kontroly. Je to na ob a-
noch a poslancoch, aby sa nad tým 
zamysleli. Trestní sudcovia sú ur i-
te pripravení na odbornej úrovni po-
skytnú  užito né rady. Slovensko by 
si zaslúžilo, aby sa už nevyskytovali 
kauzy nelegálnych a nedôvodných od-
po úvaní novinárov, poslancov a stra-
ty nahrávok. 

� Kryje slovenská justícia nie-
ktoré nevyriešené a citlivé kauzy, 
ktoré sú predmetom mocenského 
zápasu na Slovensku od nežnej revo-
lúcie? Ministerstvo vnútra a minis-
terstvo spravodlivosti politicky naj-
astejšie kontrolovali strany KDH, 
S-HZDS, SDKÚ-DS a SMER-SD... 
Nuž na to sú tu médiá, ktoré majú 

by  akými si ,,strážnymi psami de-
mokracie”. Tento termín používa a nie 
hanlivo Európsky súd pre udské prá-
va v Štrasburgu. Osobne sa nikdy ne-
pozerám na obžalovaného pod a jeho 
nejakej príslušnosti. Predmetné prí-
pady sa mi navyše nikdy nedostali na 
stôl, nerozhodoval som ani v kauzách 
bývalých funkcionárov tajnej služby. 
Takže moja odpove  sa môže zda
všeobecná. Samotný súdny systém, 
ktorý má korene v Rakúsko –Uhorsku 
a rímskom práve, je priam dokona-
lý. Hoci sa zdá, že je niekedy poma-
lý, ale to, že nemáme 20 rokov jus-
ti ný omyl, je znak toho, že systém 
vylu uje toto riziko na minimum. To 
je pre ob ana podstatné, lebo roky 
za mrežami, strata rodiny a všetkého 
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Kto je JUDr. Štefan Harabin
Narodil sa 4. máj 1957 

v ubici ne aleko mesta 
Kežmarok. Právo vyštudo-
val na Právnickej fakulte Uni-
verzity Pavla Jozefa Šafárika 
v Košiciach. Sudcovskú prax 
za ínal ako justi ný akate
Krajského súdu v Košiciach 
v roku 1980. Do funkcie sud-
cu z povolania bol zvolený 
1. januára 1983. Po Nežnej 
revolúcii od roku 1990 pôso-
bil na Krajskom súde v Koši-
ciach. V roku 1991 ho zvolili 
za sudcu Najvyššieho súdu 
Slovenskej republiky. V ro-
koch 1996 - 1998 bol pred-
sedom jeho trestného kolé-
gia a v rokoch 2003 - 2006 
predsedom jeho trestného 
senátu. Predsedom najvyš-
šieho súdu bol v rokoch 1998 
– 2003. Od 4. júla 2006 do 
roku 2009 bol ministrom spravodlivosti Slovenska. 22. júla 2009 
ho Súdna rada zvolila na post predsedu Najvyššieho súdu SR. Ho-
vorí po francúzsky a rusky, je druhýkrát ženatý a má štyri deti.



nevrátia nevinnému žiadne peniaze, 
ak sa zistí justi ný omyl. Vždy máte 
v stanovenej asovej lehote možnos
sa odvola  na vyšší súd, napríklad 
z okresného na krajský, kde o veci 
rozhoduje vždy senát, potom je tu 
možnos  mimoriadnych opravných 
prostriedkov, dovolaní a ústavných 
s ažností. Preto uplati  jedného sudcu 
nemá v praxi žiadny význam, preto 
je miera korupcie v súdnictve mini-
málna. o z toho, že vám samosudca 
na okresnom súde dá za pravdu, ke
to traja sudcovia na kraji zrušia. o
získate? Ni , preto je to o právnych 
argumentoch. Treba si uvedomi , že 
súd je o spore dvoch strán. Len taký 
rozvod, zvy ajne každý rodi  má zá-
ujem o výchovu die a a, preto sa roz-
hodovanie môže zda  nespravodlivé, 
ale vždy trpia deti. Je to ve mi ažké 
poslanie oblieka  si talár a rozhodo-
va  spravodlivo. astokrát si ob an, 
ktorý je formálne v práve, uplatní svoj 
nárok na súde po uplynutí zákonnom 
stanovenej lehoty, potom sta í, ak si 
protistrana uplatní námietku preml-
ania a sudca musí na to prihliadnu .

Preto základom je zvyšova  právne 
vedomie ob anov. Malo by sa za a
už na základných školách. Možno po-
tom budú plné pojednávacie miest-
nosti ako v minulosti. Dnes zívajú 
súdy pre verejnos  prázdnotou, lebo 
udia sú znechutení z politiky a pre-

stávajú ich zaujíma  veci verejné. To 
je nebezpe né. Ak by ste išli na súd 
s obžalovanými, napríklad z vraždy, 
urobili by ste si sami obraz o dôka-
zoch, všetko je verejné a netreba by
ani právnikom. 

� Pod vplyvom niektorých mé-
dií a vyhlásení niektorých sloven-
ských politikov si má slovenská 
verejnos  myslie , že slovenskej 
justícii vládne akási ,,všemocná 
a zabetónovaná komunisticko-ešte-
bácka mafia”, ktorú treba kone ne 
odstavi  a nahradi . o si myslíte 
o takýchto názoroch? 

Sudcovia ako jediní prešli previer-
kami po novembri 1989, ve a kole-
gov odišlo do advokácie. Za iatkom 
90. rokov minulého storo ia sa roz-
biehala advokácia a bola šanca pre 
šikovných právnikov svojím umom 
získa  nadpriemerný príjem, ktorý 
sa s platom sudcu nedal porovna .

Opakujem, ten systém je nastavený 
tak, že máte možnos  vždy sa odvo-
la . Rovnako obžalovaní majú to ko 
práv a možností na vyhýbanie sa súd-
nemu konaniu, že sa procesy na ahu-
jú. V obchodných, civilných i správ-
nych veciach je možnos  obštrukcií 
a vždy niektorej zo strán, ktorá ahá 
za kratší koniec, vyhovuje oddiali
súdne rozhodnutie. To je súboj a sudca 
ahá za kratší koniec, to sú tie dovo-

lenky, práce neschopenky (PN–ky), 
rôzne nezmyselné podania a podob-
ne. Ale náš právny poriadok, ktorý 
je z dielne politikov, to umož uje. Pri 
prijímaní zásadných zákonov je po-
trebná široká diskusia, lebo tu platí, 
ponáh a  sa treba pomaly. Osobne 
si myslím, že prebehla genera ná 
obmena, dnes je inných podstatne 
viac sudcov, ktorí prišli po novembri 
1989. Samozrejme, že niektorí udia 
by stratili prácu, ak by nemali proti 
komu bojova .

� Zasahujú americkí, britskí 
a iní západní diplomati do sloven-
skej justície, respektíve koordinujú 
tzv. návrhy reforiem justície, ktoré 
predkladá ministerka Žit anská? 

Nemám o tom informácie. Mávam 
stretnutia s diplomatmi, nikto mi 
otvorene netlmo il priamo nejaké vý-
hrady. Naopak rešpektujú nás v za-
hrani í v stavovských organizáciách 
sudcov v sieti súdnych rád. To je pod-
statné. Osobne sú moje dvere otvo-
rené všetkým a nebránim sa žiad-
nej diskusii, ktorá bude v prospech 
sudcov a vymožite nosti práva. Aj 
diplomat má právo sa zú astni  na 
ktoromko vek súdnom spore, aspo
sa presved í, že proces je zákonný 
a transparentný. Sami diplomati však 
hovoria o zvýšení osobnej zodpoved-
nosti sudcu za rozhodovanie. M a
skôr mrzia vyjadrenia politikov na 
adresu ústavného súdu a organizova-
nie protestných akcií vo i verdiktom 
tejto inštitúcie. Je to vizitka každého. 
Posledné novely nepriniesli ni  iné, 
iba získanie politickej moci na úkor 
sudcovskej nezávislosti a samosprá-
vy. Zbyto ne sa ignorovalo Združenie 
sudcov Slovenska, Súdna rada, ich 
odborné pripomienky. Štát nespasí 
znižovanie platov sudcom, ktorí ne-
majú možnos  si inak privyrobi , ne-
môžu napríklad podnika  a musia sa 

neustále vzdeláva , pritom po et prí-
padov z roka na rok rastie. Vytvoril 
sa stav potla enia nezávislosti súd-
nej moci. Osobne si myslím, že tie-
to zákony budú onedlho novelizova .
Na druhej strane ma teší, že minis-
terka Žit anská pokra uje v projek-
te elektronického prepisu hovorovej 
re i priamo do po íta a na pojedná-
vaniach. Tento projekt som rozbehol 
so Slovenskou akadémiou vied. Som 
pripravený pomôc .

� Na návrh ministra Lipšica 
vám slovenská vláda odobrala 
osobnú ochranu, ktorú ste mali 
ako predseda Najvyššieho súdu SR. 
Vraj bola zbyto ná a drahá (stála 
167 000 eur) a vraj ste ju využíva-
li aj na svojich exotických cestách 
v Brazílii, Austrálii a v íne. Pre o
ste požiadali o ochranu? Obávate 
sa o svoj život? 

Nepožiadal som o ochranu, bola 
mi pridelená. A išlo o oficiálne za-
hrani né cesty, nie dovolenky, ke -
že najvyšší súd rozhoduje o odvo-
laniach a dovolaniach špeciálneho 
súdu. Napríklad niektorí ústavní i-
nitelia a všetci špeciálni sudcovia, 
dnes špecializovaní, majú ochranu 
24 hodín denne a to aj po as dovole-
niek. Škoda, že sa nezverejnia naprí-
klad náklady na lyžova ky v Alpách 
a iné zájazdy... Ale to nie je moja par-
keta. K zahrani ným cestám musím 
uvies , že m a pozývajú na medziná-
rodné fóra, konferencie, kde chodia 
sudcovia, predsedovia súdov zo sta-
rých lenských štátov EÚ. Niekomu to 
prekáža, že som bol ako prvý minis-
ter spravodlivosti v ére samostatného 
Slovenska na oficiálnej ceste v Izraeli, 
kde ma aj po as súkromnej dovolen-
ky prijala predsední ka Najvyššieho 
súdu Izraela Dorit Beinisch, alebo na 
audiencii u Svätého otca, rokovaní 
s predstavite mi Svätej stolice, ar-
ménskym Katolikosom a iné. Nuž ak 
je exotika ís  do íny na ich pozva-
nie, kam sa dobíja celý svet, aby spo-
lupracoval... Rakúski sudcovia školia 
ínskych spolo ne s alšími krajina-

mi EÚ, USA a Austráliou. Prepá te, 
ale toto mi pripadá ve mi detinské, 
ja som ušetril ako minister spravod-
livosti milióny eur, neboli totiž žiad-
ne netransparentné a predražené ten-
dre. Mne viac prekáža zlikvidovanie 
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upratovania na súdoch odsúdenými 
za najmiernejšie delikty. To štát vy-
šlo podstatne lacnejšie ako dnes zo 
strany súkromných firiem. 

� Pre o nechcete podpori
ministerku Žit anskú v jej refor-
mách, ktoré presadzuje pod slo-
ganom „otvori  justíciu verejnos-
ti a verejnej kontrole?“ 

Je to iba slogan, pojednávania sú 
verejné, rozhodnutia najvyššieho 
súdu sú na webe a nikoho nezaují-
majú. Prepá te, jediné o sudcovia 
podporujú, je elektronický projekt 
prepisu hlasu. Rozhodnutia na webe 
by mali by  iba tie, kde súhlasia zú-
astnené strany. Pre o by ob an mal 

strpie , že jeho rozvod a dôvody si 
bude íta  celá republika? Rovnako 
obe  znásilnenia, pedofílie? To po-
važujem za nedoriešené. Tam, kde je 
ú astníkom štát alebo štátna spolo -
nos , nech to je na webe, ale v civil-
ných sporoch dvoch dospelých osôb 
by mali ma  právo poveda , neželám 
si zverejni  rozsudok v mojej veci. 
Sudca vyhlasuje rozsudok verejne, 
nemá sa za o hanbi .

Ako právnika ma mrzí, že som si 
ni  nepre ítal v plánoch ministerstva 
spravodlivosti o zrýchlení súdneho 
konania, aby sa ob an domohol svo-
jich práv v reálnom ase, aby o zlo-
ine bolo rozhodnuté v as. Aby ne-

boli procesné chyby, legálna úžera, 
nepoctiví notári a exekútori. Musíme 
pokra ova  v oprave súdov a najmä 
v elektronizácii súdnictva po vzo-
re Izraela. Nerozumiem tomu, ako 
sa dá otvori  nie o, o je otvorené. 
Verejné súdy tu boli v 50. rokoch, 
kedy sa spisovali petície za odsúdenie 
Milady Horákovej a spol. Nakoniec 
boli rehabilitovaní, ale bolo to verej-
né a transparentné...

� Sú podobné politické tlaky 
zo strany výkonnej moci vo i ne-
závislosti justície na Slovensku aj 
v iných krajinách Európskej Únie? 
Presadzuje ministerka Žit anská 
nie o, o nie je prijate né ani v za-
užívanom americkom justi nom 
systéme a v krajinách EÚ? 

V sú asnosti sa novelami vytvára 
post silného ministra spravodlivos-
ti. O reforme sme po úvali v rokoch 
2002 až 2006, systém výberových 

konaní sa nemenil. Najvä šie zmeny 
však boli, ke  Slovensko vstupova-
lo do EÚ. Išlo o odborné rozhodnu-
tia po širokej diskusii. Prijala ich aj 
EÚ, aj doma právnická obec. Dnes ru-
šia vlastné pravidlá hry a pripravujú 
si pôdu na prijatie politických sud-
cov. Garantujem, že riaditelia sekcií 
na ministerstve spravodlivosti (vyš-
ší súdni úradníci) sa stanú sudcami 
pred vo bami tak, ako to bolo v roku 
2006. Osobne ma mrzí, že justícia je 
mediálne ni ená s podporou politi-
kov viac ako celé desa ro ie. Pritom 
súdne konanie sa výrazne zrýchlilo 
za ostatné 4 roky v aka reformám, 
ktoré presadila vláda Róberta Fica. 
To konštatoval aj Výbor ministrov 
spravodlivosti Rady Európy v de-

cembri 2010. Ale to nikoho nezaují-
ma, podobne ako konkrétne výsled-
ky a najmä fakty. Systém v USA je 
úplne iný, sudca sa musí uchádza
o priaze  politikov.

� Ako by ste charakterizovali 
odbornos  ministerky Žit anskej 
a vaše sú asné medzi udské vz ahy? 

Osobne nemám proti nej ni , má 
to ažké v rezorte, lebo dostala ešte 
menej financií ako v minulosti a aj 
v súkromí to má dos ažké. Škandál 
so synom, ktorý jazdil napriek tomu, 
že mu polícia od ala vodi ský pre-
ukaz, jej ur ite na pohode nepridal. 
Ale podarilo sa im to uhra  na pod-
miene né zastavenie stíhania, nuž 
pani ministerka je šikovná právni -
ka, lebo takýto postup nie je vždy 
obvyklý. M a zaujíma, pre o nech-
cú mimovládne organizácie zverej-
ni  toto uznesenie. Mrzí ma, že to 
všetko berie ve mi osobne.

� Má na vaše vz ahy vplyv pre-
pustenie vašej manželky z minis-
terstva spravodlivosti, kde nieko -
ko mesiacov pracovala ako radová 
zamestnanky a na oddelení kon-
troly a s ažností? Dôvodom jej 

prepustenia bol príbuzenský vz ah 
s vami a názor, že nie je normál-
ne, ak je na ministerstve zamestna-
ná manželka exministra. Ako ko-
mentujete takýto dôvod výpovede? 

To je dôkaz, že je to osobné. Moja 
manželka je pod a politického nomi-
nanta na poste vedúceho služobné-
ho úradu ob anom druhej kategórie. 
Manželka prišla pracova  v ase, kedy 
som nebol ministrom, platovo si po-
horšila oproti súkromnej sfére o nie-
ko ko stoviek eur. Beriem, prepusti-
li ju, ale tie vyjadrenia z úst loveka, 
o sa hrá na vä šieho papaláša ako 

za komunizmu... Viete, to ako keby 
som na niekoho adresu povedal, že 
je kres anský politik, mal by sa da
ale k liberálom, pretože svojím súk-

romným životom napríklad ohrozuje 
kres anskú morálku a podobne. Ja sa 
k osobným útokom neznížim, ani ne-
budem posudzova  tohto neš astníka.

� Post ministra spravodlivosti 
ste v lete 2006 prevzali po sú as-
nej ministerke Lucii Žit anskej. 
Ke  ste nastúpili do funkcie mi-
nistra, tvrdili ste, že za jej éry ru-
šila súdy a celý súdny systém sa 
rozpadal. Na ministerstve zane-
chala predražené tendre, nákupy 
za desiatky miliónov korún a neod-
škodnenie holokaustu (od júla 2002 
do februára 2006 bola štátnou ta-
jomní kou ministerstva). Ke  však 
ona prevzala ministerstvo po pani 
Viere Petríkovej, ktorá bola minis-
terkou necelý rok po vašom zvole-
ní za predsedu najvyššieho súdu, 
tvrdila, že ho prevzala aj s dlhmi 
vo výške 16 mil. eur. Je to pravda? 

Je to polopravda. O o ide - justí-
cia stále dopláca na polmiliardovú 
sekeru za projekt špeciálneho súdu. 
Jednoducho nemali na tento projekt 
krytie. Išlo o prestavbu starého vo-
jenského areálu v Pezinku. Bolo to 
nehospodárne a predražené, bola 
to zlá lokalizácia súdu. Vzali na to 

„Systém v USA je úplne iný, 
sudca sa musí uchádza
o priaze  politikov.“
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100 miliónov korún, ktoré boli ur e-
né u om za odškod ovanie i obe-
tiam holokaustu. Pozostalí obetí už 
umierali a štát im za desa  rokov ni
nepriznal. Neboli peniaze, tak aj to 
tempo bolo slima ie. Dlhy advokátov 
nám rovnako zanechali v roku 2006, 
nebolo všetko zaplatené, desiatky mi-
liónov korún nedostali znalci. Ke
prišlo euro, všetko bolo zaplatené, 
dlhy advokátom, znalcom aj obetiam 
holokaustu, ibaže sa nedá napláno-
va , ko ko financií budú súdy potre-
bova  na znalcov. Ro ne je viac ako 
200-tisíc prípadov, dlžný bol aj rezort 
vnútra. Je pravda, že tieto dlhy ostali, 
lebo prišla kríza a rozpo et rezortu 
spravodlivosti nebol dobre nastave-
ný na odme ovanie advokátov a znal-
cov, ale takto to trvá už 20 rokov. 
Beriem, že to bola chyba, ale nezobral 
som na iný ú el ani cent z financií, 
ktoré boli v rozpo te presne ur ené. 
Škoda, že sa výsledky kontroly stiahli 
z web stránky rezortu spravodlivos-
ti, to bolo ítanie z Najvyššieho kon-
trolného úradu a ministerstva finan-
cií - predraženia, nákup stoli iek do 
centier právnej pomoci (kus za cca 
30 tisíc korún), drahé prenájmy vi-
liek a iné predraženia.

� Súdna rada SR považuje roz-
po et súdnictva na roky 2011 až 
2013 za neposta ujúci (vláda za sta-
biliza ný), pretože nedokáže po-
kry  ani financovanie základných 
funkcií súdov. Tvrdíte, že ide o naj-
horší rozpo et za posledných 20 ro-
kov. V praxi bude znamena  zhorše-
nie kvality rozhodovacieho procesu 
a výrazné pred ženie súdneho ko-
nania, na o doplatia len a len ob-
ania. Ako to myslíte? o sa zme-

ní k horšiemu? 
Zníži sa vymožite nos  práva, nebu-

dú peniaze na nové projekty, elektro-
nizáciu. Chceme moderné súdy a ne-
dávame na ne ani percento zo štátneho 
rozpo tu. Pritom milión rozhodnu-
tí urobí ro ne takmer 1500 sudcov. 
Súdny proces sa spomalí, to sa nedá 
zvládnu . EÚ ide cestou elektronizá-
cie a zvyšovania po tu sudcov. 

� Trváte stále na svojom ná-
zore, že programové vyhlásenie 
vlády v oblasti justície neobsahu-
je ani jediný krok ako zrýchli

súdne konania, ako zvýši  vymo-
žite nos  práva, ako zvýši  dôve-
ryhodnos  súdneho zboru, neobsa-
huje ani slovko ako rozšíri  centrá 
právnej pomoci do chudobných ob-
lastí, ako bojova  proti úžere, ako 
zvýši  zamestnanos  väz ov?

Trvám na tom. A as, žia , ukáže, 
že mám pravdu. Je to o posilnení moci 
ministerky, likvidácie nezávislosti 
súdov a prokuratúry. Namiesto re-

formy je to deforma aj toho, o v mi-
nulosti oni prijali, bolo to dobré, to 
treba otvorene poveda  - systém vý-
berových konaní bol transparentný, 
zamedzoval korupcii a nekalostiam.

� Minister vnútra Lipšic tvr-
dí, že na Najvyššom súde SR treba 
urobi  poriadok. Svoje zasahova-
nie do nezávislosti justície odôvod-

uje tým, že si vraj ako predseda 
najvyššieho súdu vyberiete svojich 
sudcov, ktorí rozhodujú v odvola-
com konaní proti rozhodnutiam 
Špecializovaného trestného súdu. 
A „vaši sudcovia“ vraj zrušia roz-
hodnutie tohto súdu z dych vyrá-
žajúcich dôvodov... Je to pravda? 

Nuž, kde za a . Poviem to otvo-
rene. Minister vnútra verejne klame 
a zavádza, z oho ho usved ujú fakty 
a rozhodnutia o odvolaniach vo ve-
ciach bývalého Špeciálneho súdu, 
ktoré sú zverejnené na webovej strán-
ke najvyššieho súdu. Minister vnút-
ra Lipšic zatajil fakty, že v citlivých 
kauzách politikov obžalovaných z ko-
rupcie - napríklad bývalého starostu 
Ra e Petra B. (KDH), viceprimátora 
Košíc Eugena . (SDKÚ), i ve ko-
podnikate a Jozef M.,  ktoré sa ne-
museli pá i  vyšetrovate om, rozho-
dovali sudcovia, ktorí patria medzi 
tzv. kritikov Harabina a podpisujú 
politické petície. Pán Lipšic pritom 
ve mi dobre pozná týchto sudcov 
i predmetné rozhodnutia a napriek 
tomu klame a dáva mi to na zodpo-
vednos . Ke  sa rozhodovalo o mno-
hých týchto špeciálnych veciach, tak 

som na najvyššom súde ani nepôso-
bil. Rovnako nerozhodujem o týchto 
odvolaniach. Aj bývalý Špeciálny súd 
v Pezinku vyriekol nieko ko oslobo-
dzujúcich rozsudkov v tzv. citlivých 
kauzách. Išlo napríklad o prípad sud-
cu Soro inu, kde podal trestné ozná-
menie priamo minister. A Špeciálny 
súd v Pezinku pána Soro inu v pl-
nom rozsahu oslobodil spod obžalo-
by. Rovnako skon il (zatia  neprávo-

platne) na Špecializovanom trestnom 
súde v Pezinku aj prípad bývalého 
šéfa Národnej agentúry pre podpo-
ru malého a stredného podnikania 

udovíta B., ktorý v médiách vyznie-
val v roku 2005 ako vyrovnávanie si 
politických ú tov. Na základe mediál-
nych vyjadrení sa objavujú vážne po-
dozrenia z možnosti politických zá-
sahov do vyšetrovania. 

� Na Ústavnom súde sú dva 
návrhy na za atie disciplinárne-
ho konania proti vašej osobe, ktoré 
v novembri 2010 podala minister-
ka Lucia Žit anská. Prvý návrh je 
na za atie disciplinárneho konania 
za závažné disciplinárne previne-
nie, ktorého ste sa údajne dopustili 
tým, že ste neumožnili audítorskej 
skupine Ministerstva financií SR 
vykona  vládny audit na najvyš-
šom súde. Za to vám ministerka 
navrhla uloženie disciplinárneho 
opatrenia znížením funk ného pla-
tu o 70 percent na obdobie jedného 
roka. o si o tomto návrhu myslíte? 

Právny nezmysel. O tejto otázke 
kontroly môže rozhodnú  iba súd a ten 
rozhodol, že minister Mikloš nemá 
právo na politickú kontrolu. Najvyšší 
súd SR môže kontrolova  iba Najvyšší 
kontrolný úrad (NKÚ), ktorý je za-
kotvený v ústave. Politickú kauzu tzv. 
hayekovci kontroluje NKÚ a Harabina 
bude pán Mikloš? To sa v právnom 
štáte nemôže sta . Disciplinárne ko-
nanie za právny názor, ktorý je navy-
še správny, je nezmysel, patrí do ka-
pitoly 50. rokov minulého storo ia. 

„Justícia stále dopláca 
na polmiliardovú sekeru 
za projekt špeciálneho súdu.“
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Vyvíjajú sa rôzne aktivity, potrebujú 
urobi  všetko preto, aby ma potresta-
li, ale strach nemám. 

� Druhý návrh je na za atie 
disciplinárneho konania za závaž-
né disciplinárne previnenie, ke
ste údajne porušili povinnos  ná-
hodného pride ovania spisov, za o
vám takisto navrhla zníženie funk -
ného platu o 70 percent na obdo-
bie jedného roka. Ako komentuje-
te tento návrh? 

Ako druhý právny nezmysel. 
Všetko sa robí cez návrhy predse-
dov kolégií a po vyjadrení v sudcov-
skej rade. Nezákonné zásahy do prípa-
dov sa na najvyššom a ani na žiadnom 
inom súde neumož ujú ani len teore-
ticky, pretože každý sudca musí naj-
skôr zis ova , i je vôbec príslušný sa 
zaobera  s prideleným prípadom. Ak 
by mu bol prípad pridelený nezákon-
ne, nesmel by rozhodova . Napríklad 
o takéto právne argumenty sa opie-
ral i jeden z obžalovaných z viace-
rých vrážd, ktorého polícia ozna ila 
za vodcu organizovanej zlo ineckej 
skupiny. A ide pritom o rovnaké práv-
ne nezmysly, aké skúma vyšetrova-
te  na základe podnetu od Zuzany 
Wienkovej. To chcú za a  trestne stí-
ha  20 sudcov najvyššieho súdu, vrá-
tane mojich kritikov?

� Kritizujú vás aj za to, že ste si 
ako predseda súdnej rady dosadili 
za predsedov súdov svojich udí... 
Je to pravda? 

Všetci predsedovia prešli výbe-
rovým konaním, ktoré nikto nespo-
chybnil, nikto nenapadol, rešpektoval 
som ví azov, lebo minister má prá-
vo výberu z prvých troch úspešných 
uchádza ov. Ministerka Žit anská sa 
pri dvoch okresných súdoch nevede-
la rozhodnú , to sú už šachy s pred-
sedníckymi postami. Musela vypísa
opä  výberové konanie. Sama vidí, 
že je to ve mi ažké. V sú asnosti 
sa budú vies  útoky vo i niektorým 
predsedom súdov. 

� Ako hodnotíte fakt, že vám 
koali ní poslanci už trikrát od-
mietli vystúpi  v parlamente? Je 
to obvyklé?

Nepoznám takú krajinu v EÚ ani 
vo svete, kde by sa to stalo predsedovi 

najvyššieho súdu. To je demokracia, 
vystúpi  som chcel iba k odborným 
statusovým zákonom sudcov, k pla-
tom sudcov a právnym nezmyslom, 
kde sa obišla súdna rada a stavovské 
organizácie sudcov. Ukázalo by sa, 
že cisár je nahý. Opakujem, ja sa dis-
kusie nebojím a vypo ujem si ve mi 
rád odborné argumenty.

� Poradný výbor Európskej sie-
te súdnych rád zverejnil 17. novem-
bra 2010 Magnu chartu, v ktorej 
sa zaoberá štatútom sudcu a úlo-
hou nezávislého súdnictva. Je táto 
charta záväzná pre politikov a vý-
konnú moc? 

Nie je, ale mala by by  aspo  ná-
vodom na reformu. Ministerstvo 
spravodlivosti však ide proti tomu-
to trendu. Toto o je u nás, je politi-
zácia súdnictva – doslova orbanizá-
cia. Treba si pre íta  tento dokument 
a všíma  si trendy v civilizovanom 
svete. 

� Predseda SDKÚ-DS Mikuláš 
Dzurinda v januári povedal, že 
sudcovia a sudkyne, ktorí žiadajú 
od štátu vyše 70 miliónov eur pre 
údajnú diskrimináciu v súvislosti 
s platmi, sa správajú nemorálne. 

o si o antidiskrimina ných žalo-
bách 700 sudcov myslíte vy a súd-
na rada?

Osobne som smutný z takýchto úto-
kov na sudcov. Každý, aj sudca, má 
právo na súdnu ochranu. Celú kauzu 
zaprí inili politici - vybrali 13 sudcov, 
dali im približne 150-tisíc korún me-
sa ne a verejnosti povedali - toto sú 
jediní istí. Ústavný súd povedal, že 
to bolo diskriminácia a tak sudcovia 
podali žaloby. Osobne som ju nepo-
dal, pretože by sa odviedla pozornos
od podstaty problému a zbyto ne by 
moji kolegovia elili obvineniam, že 
im ide o peniaze. Preto som sa zriekol 
tejto žaloby, ale morálne hovorím, že 
sú v práve, i sa to politikom pá i, ale-
bo nie. Stále hovorím, sta í, aby ne-
ústavné príplatky vrátili tí, ktorí ich 
poberali a bolo by po probléme. Bolo 
by to estné, morálne a štát by zís-
kal milióny. Rovnako by sta ilo jed-
noducho poveda : ospravedl ujeme 
sa vám za neústavnú diskrimináciu 
a potom za a  rokova . Toto je chy-
ba. Špeciálni sudcovia v Španielsku 

majú príplatok iba za špeciálne prípa-
dy. My nemáme terorizmus a orga-
nizovaný zlo in sa darí eliminova .
Súdna rada dala svoje stanovisko, je 
na webe. 

� Posilní sa nezávislos  justície 
a zlepšia sa podmienky pre prácu 
sudcov od mája 2011, ke  nadobud-
ne ú innos  novela zákona o sud-
coch a prísediacich?

Nuž, to je otázka na ministerku 
spravodlivosti. Som zvedavý i sa 
okrem mediálnych vyjadrení o vet-
raní a podobne dozvieme aj nie o
nové. Už teraz sa zis uje, že o verejné 
zasadnutia, ak sú v Bratislave, nemá 
nikto záujem okrem pani Wienkovej 
a ministerského úradníka. V Snine 
prišlo na zasadnutie súdnej rady okolo 
30 udí. Všetkým zú astneným a-
kujem za ich záujem, celý zvukový 
záznam je na internete. Návštevnos
týchto nahrávok je minimálna. Ide 
o odborné veci pre právnikov. 

� O akávate alšie útoky 
na vašu osobu? Pre o si myslíte, 
že sa zintenzívnia snahy o politic-
ké obchody na skrátenie vášho pô-
sobenia a kriminalizáciu vašej oso-
by cez politicky vyrobené prípady? 

Hoci stále hovorím po me roko-
va , osobná pomsta bude pokra ova .
Harabin je téma íslo jedna pre niekto-
rých politikov s vplyvom na médiá. Ak 
by som nebol, ich pôsobenie v politike 
by prestalo ma  zmysel a nápl . Zažil 
som neuverite né situácie, kedy som 
elil pri vo be predsedu Najvyššieho 

súdu SR kampani ažkého kalibru. Istý 
novinár tvrdil, že som sa mal stretnú
a ma  kontakty s lovekom, ktorého 
som súdil, jednoducho škandál ako 
Brno. Naš astie som mal ochranku, 
kde sa všetko zaznamenáva. Ukázalo 
sa, že po as údajného stretnutia s do-
ty ným, ktorého vôbec nepoznám, som 
bol v Chorvátsku s ochrankou. Potom 
to posunul, ale v predmetnom obdo-
bí som vôbec nebol na východnom 
Slovensku. Ak by som nemal ochran-
ku, nedokážem nikoho presved i , že 
stretnutie sa neuskuto nilo a že doty -
ného nepoznám. Bol by to zaujímavý 
román. Dúfam, že na najvyššom súde 
nebudeme svedkami zásahu kuklá-
ov tak, ako to bolo nedávno v es-

kej televízii.
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